

Precio de suscripción

Castellón al mes 1'00 pesetas.

Puebla, trimestre 3'00 id.

Para brújulas, esquinas, y comunicados,

PIDANSE TARIFAS

Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE CASTELLÓN

La Provincia,
es el periódico de mayor circulación
en esta provincia

La actualidad

El gobierno estudia muy detenidamente la cuestión de Marruecos. Se asegura que procederá de acuerdo con las oposiciones, principalmente con los partidos turantes, por considerar que se trata de una cuestión nacional, en la que todos deben estar de acuerdo al objeto de que quien cuope el poder, pueda llevar la misma dirección que la emprendida por el gobierno actual.

El presidente del Consejo ha asegurado que se han exagerado mucho las noticias referentes a los preparativos militares.

El gobierno no se ha limitado a adoptar las medidas de prevención que el caso requiere, no considerándose necesaria la apilación de las medidas extraordinarias que se viene diciendo ha adoptado el gobierno.

El saliente, con su conducta, lo dulce que buca es traer las tábidas que están disgustadas, por serle admirador de los europeos.

El gobierno adoptará la siguiente fórmula: «España no ha conquistado nada. Queriendo Muley Haifid que evacuemos los terrenos ocupados legítimamente, que nos esto.

El papel de España, salvo eventualidades, se limitará a refutar, en caso necesario, los elementos defensivos de los terrenos ocupados por nuestras tropas.

En los pasillos del Congreso se encontraron los Sres. Basada y Cañizares y hablaron de la próxima discusión de los Presupuestos.

Ambos estuvieron de acuerdo sobre la conveniencia de que la discusión sea amplia, saliendo de los mofles acostumbrados y disintiendo en general todos los asuntos que representan intereses para el país, en vez de limitarse como se ha venido haciendo a pedir la rebaja de unas pesetas en este oquel capital.

Los Sres. Moret y Cañizares han celebrado una extensa conferencia sobre el problema de Marruecos.

Mayo de 1909.

Las Cortes

Final de la sesión del Senado

Sigue el debate del proyecto de Administración local. Los Sres. Calatayud, Palomo, Ariles Miranda y López Muñoz, defendían varias enmiendas que son desechadas, contestándose el Sr. Moret. Se aprueba hasta el art. 217, se suspende el debate y se lo vuelve la sesión.

Final de la sesión del Congreso

Sigue el debate del proyecto de Comunicaciones meridionales y se aprueba hasta el art. 12. El Sr. Ibarra presenta una enmienda al art. 13, que se desechada. El Sr. Villa nueva defiende otra al citado artículo, que también es desechara.

Entre nosotros...

La perdida en su lugar

REMITIDO

Sr. Director de LA PROVINCIA.

No teniendo el partido liberal el que pertenezco órgano en la prensa, me dirijo a V. para que tenga a bien publicar los siguientes líneas en contestación a dos extractos de los que aborda el artículo «La actualidad política», publicado en LA PROVINCIA de anoche, el cual he leído con suma deleite, porque su argumento, de una lógica incontrastable, me agrada, si bien no estoy conforme en dos puntos del mismo; por lo que a fuer de liberal viejo (que como ejerce los derechos políticos) de la fracción morenista, he de protestar, razonando la protesta, como es natural.

No estoy conforme que consumiendo las debilidades políticas que en mi concepto y en el de casi todos los morenistas ha tenido mi jefe D. Cayo Gironés al unirse con republicanos y carlistas, eche en cara LA PROVINCIA que el partido liberal tome actos de diputados provinciales de las fuerzas antírepublicanas para expulsarlas contra nosotros, ó sea, los monárquicos; ese resulta muy pequeño, además de que no es así. Yo entiendo que los diputados a que hace alusión el periódico conservador, D. Cayo Gironés, D. António Sánchez y D. Francisco Giner, proclamados en verdad por las fuerzas antírepublicanas, no expulsen sus sillas contra los monárquicos a que LA PROVINCIA se refiere, sino contra el *caso*, y con ello hacen perfeccionar bien y yo aplaudir.

Actualmente el espíritu de rebelión se extiende a todos los empleados sin exceptuar a los aduaneros, que son casi mil itares, y a los maestros de escuela que deben considerarse como poderosos elementos de cultura, de paz y progreso. Ahora se recuerda una frase de Bismarck. «A los maestros pertenecen los honores del triunfo». Con motivo de las declaraciones hechas por

algunos senadores, dice el maestro Pautsch: «Podemos creer que nos consideran como seres superiores». El auditorio aplaude este halago al concepto. Pero en seguida añade: «Es preciso rechazar semejante pretensión en calidad de ciudadanos de un pueblo que quiere gozar la plenitud de sus derechos». He aquí la tendencia á la igualdad social y revolucionaria. La alta Cámara adolece de tanto político, á juicio de este agitador del magisterio. Con el dictamen favorable al aumento de los sueldos correspondientes á los individuos del profesorado, es deseable que lo merezcan en consideración á su clase social.

«Pero como la osadía de un maestro de escuela prusiano, vale menos que la de un senador de Prusia? Claramente, la alta Cámara es poco adoptable para representar los intereses del pueblo, y al mismo tiempo bastante débil para que pueda servir de baluarte en defensa de los derechos del soberano. Hasta las elecciones de este año el Lendeburg de Prusia no contaba en su seno ningún socialista. Ahora tienen esplendor en sus esfuerzos como compatriotas, entre los cuales figura el doctor Liebknecht, que á fines de 1907 sufrió condena en un Castillo por la propagación antimonárquica de sus famosos folletos. Pero muchos de los senadores obtienen un nombramiento vitalicio, y con esto título se convierten indefectiblemente. Los maestros, en calidad de funcionarios del Estado, rechazan semejante tutela, porque actuadamente no se pone gobierno con el principio absolutista prusiano que negaba la libertad del pensamiento.

Otras veces aluden á los levantamientos contra el régimen, en nombre de diversas clases de funcionarios. El secretario del consejo municipal, F. Hoffmann, grita: «Hemos sido invitados de una manera infame: es han impuesto corrupciones disciplinarias á nuestros jefes. No consentimos que se amenacen nuestros derechos políticos; sometemos potencia y haremos uso de nuestra fuerza». El mitín de los funcionarios terminó votando por aprobación el acuerdo de pedir que se cumplen las promesas formuladas en el discurso del trono respecto al aumento de los sueldos.

Esta actitud es una nueva manifestación del espíritu revolucionario que viene extendiéndose y estentando contra las bases fundamentales del imperio alemán.

ARKEL.

Y ya con lo dicho está abarcado lo segundo extremo, que en el referente al conglomerado carlo morenista, liberal, republicano. En ese conglomerado no está el partido morenista, solo está el jefe y dos ó tres personas y ésta una de ellas porque ha sido agraciada con una acta de concejal que los republicanos no han regalado pero su hijo.

Los morenistas, casi todos, conscientes con la alianza monárquica, ahora más que nunca porque con el nuevo régimen local se hará precisa la inteligencia de todos los alfonsinos, permanecemos en el puesto que nos condujo nuestro ilustre jefe el Sr. Moret, y no queremos la unión con los enemigos de la dinastía reinante, porque no es lógico quererla después de lo pasado, ni la quiere tampoco nuestro jefe. Menos aún aquí, donde tenemos en esa un colquio de color de fango que nos ha halagado a los liberales siempre que á su escena hemos llevado, é insultado y estrepitoso cuando desbandados de su yugo en la locividad nos hemos arrojado todas las fuerzas monárquicas para conquistar los morenistas puestos en la Diputación provincial y uno en las Cortes.

Dicho lo que precede con la franqueza de mi carácter, les diré mis convicciones, y para que la verdad quede en su lugar, te diré las grandes por la fuerza y se ofrece de usted afino, y particular amigo q. b. a. m.

Eduardo Climent.

Castellón 14-5-909.

Unos comentarios

En prueba de imparcialidad publicamos el comunicado que antecede.

Si autor nos ha de permitir que lo digamos que lejos de restituirnos nos ratifica en quanto dignos en el artificio á que pone objeciones.

Pues gan docemos bien claro que lo de carlo-morenistas, va por quienes se ofrecieron al Sr. Moret, no obstante haber de boinas según lugar y ocasión, por qui los recomienda candidatos republicanos á los amigos carlistas; que va por los que se ofrecen al Sr. Moret, sin parajismo de llamarse conservadores hasta la mañana antes de constituirse la Diputación, á título de conservadores pretendían ser propuestos concejales y alcaldes; y á título de conservadores concurren á la reunión preparatoria de constitución de la Diputación, solicitando instintivamente ser elegidos miembros de la Comisión provincial, y que, por adhesión de carlo-morenista, cambien de actitud.

Oficinas e Imprenta

Calle Colón, 46

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN
Número suelto 5 céntimos.

Sí, está todo claro; bien claro.

Que hay muchos morenistas que repugnan, como el Sr. Climent, el conglomerado de fiamente oración, bien lo sabemos. Y no, no confundimos. Si hablamos como hablamos es por atormentar á la actitud del jefe liberal, á quien difícilmente podrá seguir y secundar los más de sus partidarios.

Nosotros, creemos más; y es que el buen sentido se impondrá al cabo. Y así como el Sr. Moret habrá de detenerse á considerar el resultado de ciertas complicaciones sueltas, el partido liberal de Castellón hará comprender al jefe á sus directores cuál es su efectiva voluntad y cuál su interés; si no llega antes dí a que el mismo Sr. Moret se lo diga.

En punto á lo que dice el Sr. Climent aproposito del *caso*... ¡Nos venga Dios! ¡Ahora salimos con ese! ¡Pues no se pactó y se cumplieron horadadamente los pactos con ventaja de los liberales! Verdades es que entonces fuimos los que dábamos más. Pero ¿para qué seguir? si después de todo al querer el Sr. Climent poner la *verdad* en su lugar, no hace más que confirmar la verdad de nuestros asertos...

La verdad no es más que una y adónde sea como se quiera, siempre será la misma.

Al hacer ciertos juicios, no solo hablamos en nombre de nuestro partido, tenemos la convicción de interpretar el sentir de quienes lo mismo que el partido conservador, proclaman objetivo primordial de su política.

Y en este punto es donde nos hallarán siempre todos, definidos; lealmente dispuestos á la lucha por la consecución de que prevea esa era ideal en nuestra provincia.

No desmayemos ni desmayaremos, y lo que corre y lo que ocurrir puede, ni nos coja de susto hoy, ni nos extrañará mañana.

Otros son los que deben reparar en lo que es el sentir de la opinión; que se manifiesta hoy por la pluma del Sr. Climent, como á cada momento por boca de personas independientes y por labios de liberales de todo la vida.

Han cambiado de actitud las personas, pero los votos que les elevaron á cargos de elección, esos votos están donde están. Y esto es evidente y esto es lo que importa.

El vidrio

(Curiosidades científicas)

Este espejo transparente y de utilidad práctico, es de origen tan remoto que se pierde en la noche de los tiempos. Aristóteles es el primero que habla del vidrio en su comedia «Las nubes» y aunque algunos pretenden que la voz *yalos* de qui se vale, pudiéndose significar *ámarb transparente* ó cristal, lo más aceptado que se desprende de sus razones, es que quiera referirse al vidrio.

Aristóteles, Heráclito, Plutarco, Séneca, Lucrecio, Marco, Galeno y Dion Casio, nos hablan todos de él más ó menos extensamente; pero quizás más notables nos proporciona sobre el particular, es Plinio.

Atribuye su invención (Libro 38, cap. 28) á unos mercaderes fenicios que viajaban por Gálila al pie del monte Carmelo con cargas de nitrato, de cuya substanzia se sirvieron a falta de piedras para sostener las basijas en que debían cocer su comida. Por la acción del fuego, al fundirse el nitró y mezclarse con la arena, corrí una substancia transparente ó cristal, lo más aceptado que se desprende de sus razones, es que quiera referirse al vidrio.

Otros escritores creen que su conocimiento es más antiguo y hasta afirman que ya se había en el Ión los Ilisos de Moisés, y en el esp. 1.º V. 8 del Job.

Ba de esto lo que fuer, hay más fundamento para creer que los egipcios fueron los primeros que consideraron este arte y trabajaron el vidrio con más perfección. Prueba evidenciada de ello es que la primera fábrica de vidrio, estuvo establecida en Dióspolis capital de la Tebas.

FEDERICO GARCÍA RUBIRA.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

A las 7:10 abre la sesión el alcalde Sr. Estepa.

Se lee y es aprobada el sorteo de la sesión anterior. Igualmente se proyecta la lectura de varios expedientes y dictámenes y de la resolución concedida á D. Agustín Busel autorización para construir un astillero en la playa del Grao.

Se dió lectura de la providencia dictada por la Alcaldía, en el expediente de responsabilidad iniciado contra el recaudador de arbitrios D. Francisco Tirado, empleado del Ayuntamiento.

En la providencia se establece que el recaudador de arbitrios ha incurrido en la omisión de pagar a los empleados de la Casa de Correos el sueldo correspondiente al mes de mayo, y que el recaudador ha incurrido en la omisión de pagar a los empleados de la Casa de Correos el sueldo correspondiente al mes de junio.

con las matrices de los sellos de vencida el expediente, se conocen tres cargos:

1.º Recaudación indebida por el recaudador Sr. Tirado de dos mil y pico de pesos de los que recaudó hasta 31 de diciembre, lo que constituye malversación de fondos.

2.º Existencia en poder del Sr. Tirado de ceros de 50 céntimos de todas clases, excepto de las que constituyeron el cargo, hecho que se presta á tristes consideraciones.

3.º La no existencia de un solo trámite, ni siquiera relación de morosos, á pesar de haber tratado en 10 de noviembre el periodo voluntario, resultando papel perjudicado por imperio del preceptivo legal, el recaudador, á ingresar en areas municipales.

Terminada la lectura, en la que se invierten quince minutos, pide la palabra el señor Vicent para exponer que pasa el expediente por unos días á la comisión de Hacienda para su estudio.

La presidencia accede á ello á pesar—dice—que el asunto por su gravedad no admite dilatoria y haber estado el expediente en posesión de los señores concejales, para su estudio, desde el martes último.

Reafirma el Sr. Vicent que los señores concejales no han podido capacitarse del expediente en tres ó cuatro días, y esto lo encuentra muy justificado si se tiene en cuenta que ha sido iniciado si reforzado extensamente á espaldas del Ayuntamiento.

El Sr. Vicent niega esta afirmación del Sr. Vicent, y dice que la Alcaldía ha ordenado iniciar el expediente cumpliendo sagrados deberes que le impone el cargo que desempeña.

Añade que no hay motivo de discusión puesto que se ve á la petición hecha por el Sr. Vicent.

No obstante, el Sr. Pérez tarda en el debate para repetir las manifestaciones hechas por el primero teniente alcalde.

La presidencia rápidamente avanza que accede á que el expediente pase al estudio de la comisión, para advertir que el Ayuntamiento, teniéndose del asunto que se trata, debe resolver con prontitud.

El Sr. Valero hace uso de la palabra y recuerda que en 4 ó 5 de enero de 1907 dijo á la Alcaldía, que en el Grao se cobraban los arbitrios por persona que no estaba autorizada para ello y que, á pesar del tiempo transcurrido, no ha tenido que la misma provisión para dar satisfacción á la demanda hecha.

En consideración á lo expuesto entrañase que el alcalde vaya ahora con prisa en lo que respecta al expediente de responsabilidad contra el recaudador de arbitrios.

Habla sobre la materialidad del expediente y emite un trámite al que no son aplicables conceptos que profusamente ríos en el público.

El presidente responde silencio y pide al público que guarda la debida corrección puesto que habla un señor concejal.

Pérez pronuncia frases que no se oyen y se promueve un pequeño escándalo que corta la campanilla presidencial.

El alcalde contesta el Sr. Valero manifestando que no hubo denuncia contra el recaudador de arbitrios del Grao, ni la hubo, ni se formula ahora, proponiendo por consiguiente del arroyo todo cuanto se ha dicho acerca del particular.

Interviene Pérez, contestando el presidente, quien mantiene su anterior afirmación de no existir denuncia alguna concreta para la formación del oportuno expediente.

Se da por terminado este debate.

El Sr. Salma recuerda las desgracias ocurridas recientemente en la extracción de pozos oleos y ruega que el Ayuntamiento que es el llamado á ello, tome las medidas que sean necesarias para evitar tan lamentables desgracias.

ALMACEN DE MADERAS

Carbones, Hierros, Aceros y otros metales extranjeros y del país

DE RICARDO SERRANO

PASEO DE RIBALTA * CASTELLÓN

Ecos de la provincia

Villarreal

Varías noticias

El nuevo sacerdote de ésta, D. Agustín Torres, escaña de ser nombrado cura ecónomo de la parroquia de Delfín, pueblo de la diócesis de Segorbe a que pertenece.

Se halla gravemente enfermo, habiendo sido administrado los Santos Sacramentos, el rico propietario D. Juan Bautista Usó, patrón del ex-diseñador de *El Agrario* de éste, D. José Usó.

Las lluvias de estos días han paralizado el comercio de la naranja, causando grandes perjuicios a los propietarios y comerciantes.

Se están instalando las casetas para la feria de San Pascual que se inaugura el domingo por la noche.

Es el temido obligado de todas las convocatorias, sobre todo en los círculos y centros de recreo, la destitución *ab irato*, del Rydo. Sr. Cendau, del cargo de Administrador de la Ermita de la Virgen de Gracia.

Al Sr. Cendau se le releva del cargo, «en vista del pequeño interés» y «el que demuestra en su desempeño».

Este es objeto de muchos y buenas comentarios.

Rogamos á nuestros amigos de la capital que teniendo derecho á figurar en las listas electorales, no consten en ellas, y á los que aparezcan con nombre equivocado ó domicilio distinto, remitan la oportuna nota á la redacción de LA PROVINCIA todos los días de diez á una de la tarde y de dos á siete de la misma, para solicitar las oportunas inclusiones y rectificaciones en el censo electoral de Castellón.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

Mañana á las diez se celebrará en el salón de sesiones de la Diputación provincial una Asamblea de fuerzas vivas, para tratar sobre el proyecto de ferrocarril secundario entre Castellón y Cuenca.

Nuestros lectores ya tienen noticias concretas sobre de tal mejoría, por haberlos ocupado con atención á propósito de la visita que á Castellón hicieron los señores Barricelli y Villalba, iniciadores de la idea; ello pues, relevé de insistir nuevamente sobre el proyecto, deteniéndose tan sólo en la utilidad que á nuestra provincia habrá de reportar la realización de tan transcendental mejoría.

La Asamblea de mañana es de una importancia grande y por sí sola no dudamos que se verá muy concurrida, dando con ello una prueba más de su patriotismo los amantes de la patria chica.

En el límite testigo de la culta Sociedad Obrera Instructiva Teatral se anuncia para mañana una agradable velada, estrenándose una zarzuelita de costumbres castellonenses, original de autores locales, y asunto de la cual tenemos las mejores referencias.

Ante bretones concurridos disertó anoche en el Círculo Mercantil e Industrial, el abogado D. Manuel Hilario Ayuso sobre el tema: «La música en los países latinos».

El Sr. Ayuso, por medio de composiciones musicales que ejecutaba á piano, dió a conocer la influencia que en los cantos populares de los países latinos ha tenido la música griega, deduciendo la comunidad de sentimientos y afectos que unen á los países que baña la aguas del mar Mediterráneo, cuna de la antigua civilización.

El Sr. Hilario Ayuso fué muy aplaudido al terminar su disertación.

HERNIADOS: Ved el anuncio 4.º pág. / Podemos curarlos.

EL SEÑOR
D. Fermín Fabra Adelantado
Ha fallecido esta tarde á las cuatro y media, á los 65 años de edad
HABRIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE S. S.
R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistán a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana á las ONCE y MEDIO desde la casa mortuoria, Ruiz Vila, 18, á la plaza de Clavé, en donde se despedirá el duelo, de cuyo favor les quedarán reconocidos.

Castellón 15 de mayo de 1909.

En el expresivo de Barcelona pidió ayer por la católica del Norte el inspector de vigilancia D. Juan Martínez y 30 agentes procedentes de la Ciudad Condal, que van á Valencia para prestar servicio durante la próxima Exposición.

Esta mañana era esperada en ésta una comisión de la compañía «La Hispano-Suiza del Maestrazgo», que viene á hacerse cargo del automóvil que llegó ayer procedentes de Barcelona y con destino á la fábrica de Morella.

Da marcha á pasada llegada el ingeniero de la División de los ferrocarriles del Norte Br. Juníus, para llevar á cabo el reconocimiento, creyéndoles que el lunes 6 de mayo podrá llevarse á cabo la inauguración oficial de la línea.

Se vende en buen estado una máquina de hacer calzado.

Se dará razón en la Imprenta de LA PROVINCIA.

En Figueres se encuentra gravísima mente enferma la esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Barnes.

Vivamente nos intercambiamos por el pronto y total restablecimiento de la paciente.

Hoy ha comenzado el periodo de rebaja en los trenes de la línea del Norte entre esta capital y Valencia, con motivo de la Exposición Regional próxima á inaugurarse en la vecina capital.

Con motivo de celebrar su cumpleaños el lunes próximo S. M. el Rey D. Alfonso XIII, las tropas de la guardia real vestirán de gala, entrando el pabellón Nacional en los edificios públicos.

VILLA.—Se alquila una sin amueblar, en uno de los mejores sitios de la playa de Benidorm.

Darán razón: González Chermé, núm. 14, Castellón.

Para mañana domingo se anuncian en el teatro Principal grandes sesiones á beneficio del público, exhibiendo las siguientes piezas:

Le madre.—La odisea de un sabio.—Mis vecinos hacen bailar.—Astucia ratona.—Drama en el Tirolo.—Música artística.—¿Tiene V. tonelos para vender?—Por la paz de la familia.—El mojón.—Un huésped moderno.

No habiendo satisfecho sus recibos los contribuyentes por quererla, caminos y limpia de acequias correspondientes al primer trimestre del año actual, en el plazo de cinco días que se señala el 7 de los corrientes, se declaran éstos incursos en el ejercicio del segundo grado y recargos del 10 por 100 sobre sus cuotas, si la inteligencia, que de no satisfacer sus demandas en brava pieza, se procederá contra los morosos por la vía de embargo de sus bienes.

Petróleo, Gasolina y Venolina de las fábricas de Reus y Tarragona de los señores Juan Vilalta S. en C.

Los que desean adquirirlo directamente se dirigirán al encargado de tan importantes fábricas en esta provincia, JOAQUÍN TIRADO, San Félix, 7.—Castellón.

HERNIADOS: Ved el anuncio 4.º pág. / Podemos curarlos.

La larga y pesada enfermedad que desde hace algún tiempo venía valiéndole la existencia de nuestro querido amigo D. Fermín Fabra, ha tenido en las últimas horas de este lunes un funesto desenlace, riendente su tributo á la implacable pena.

El Sr. Fabra falleció ayer en la noticia del cargo de oficial menor de secretaría de este Diputación provincial, y tanto por su idealidad y laboriosidad como por las excelentes dotas profesionales que le adornaban, era querido de sus superiores y respetado por sus subordinados.

La falta de tiempo nos impide detallar tanto como merece, mas haremos en recordar del infarto que D. Farfán, quien tanto viene á reproducir el intenso dolor que la distinguía y apresuró la muerte de los Señores Fabra, siente por los numerosos visitantes de su casa de Morella D. Víctorio y D. Hipólito, en cuya casa tan vivida y partícipe tomó parte.

Enviamos la expresión más sincera á su frágil esposa, hijos y demás familia, de nuestro pesar y simbólico lamento en su justo dolor, el sentimiento que entre todos sus amigos ha causado la triste noticia, dejándole suficiente resignación cristiana para sobrelevar tan ruzo golpe.

Mañana celebrará el Simpecado Agrícola Ofbrero de San Isidro su fiesta anual con misa de Comunión á las siete, en la Iglesia de los Capuchinos y á las nueve la solemne en la Arciprestal de Santa María, con oficio por el Rydo. D. Francisco Bellmunt, Poco, Cura Regente de Castellfort, siendo llevada procesionalmente la imagen del Santo Patrono de dicha Sociedad á la ciudad Arolpedral, dentro de la casa social, calle del Mar, número 18.

El lunes siguiente, día 17, á las cinco de su misa y en la mencionada Arolpedral, se celebrará una Miss rezada en sufragio de las almas de los asociados fallecidos.

Terminada la misión que le fué confiada ha regresado á Madrid el arquitecto asistente al ministerio de Hacienda Sr. Gómez Vigil, que viene á esta capital con objeto de reconocer el estado del antiguo Convento de San Agustín, donde se hallan instaladas las diversas dependencias del Estado.

El Sr. Gómez Vigil redactará una memoria que elevará á la superioridad, donde constará el resultado de su visita de inspección.

LOS CÓLICOS, diarreas y enteritis agudas que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean, con la ESTOMACALINA ALFAJEME, el tónico preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago ó intestinos que ha sido ensayado con lleno éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

Da venta en todas las farmacias.

Por la alcaldía se ha publicado hoy el siguiente bando:

«Don Carlos González Espresati, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hijo saber: Que dolorosísimas desgracias recientemente ocurridas en esta ciudad son motivo de operaciones practicadas en la limpieza de pozos negros, imponen la necesidad de acordar el cumplimiento de lo establecido en las ordenanzas municipales, sin perjuicio de adoptar además otras me-

A causa de no haber llegado en Valencia el correo de Madrid con el expreso de Barcelona, hoy no hemos recibido la correspondencia de la Corte.

¡Ya empezamos!

Ha regresado de Montán donde ha pasado una corta temporada atendiendo al restaurante de su queridísimo salón, nuestro compatriota en la prensa, el administrador del *Heraldo* D. Fausto Castelló.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha sido nombrado maestro interino de Esida, D. Sebastián Oatalá.

MILITARES

Con motivo de celebrar sus días S. M. don Alfonso XIII el próximo lunes, es ordenado que las fuerzas visten de gala y ondeen el pabellón nacional en los edificios públicos.

Dando el próximo año todas las regiones militares de la Península derribarán contingentes de tropas para las fuerzas que guarnecen las playas de África y Biskaya, contingente que hasta ahora veían únicamente Andalucía, Valencia y Cataluña.

VIAJE MANIFIESTO

Durante la próxima semana el cargo de gobernador almoniano estará desempeñado por D. Basilio Flores.

De sociedad

En el tres expreso de ayer llegó marchó á Madrid, donde permanecerá unos días, nuestro buen amigo D. Eliseo Gi.

Ha llegado para Valencia, nuestro querido amigo el abogado D. Gabriel Segarra acompañado de su hermano Miquel.

Mañana regresa por primera vez el papa de los Angeles en la iglesia de las Escuelas Pías el niño Gabriel Miettinen, nieto de nuestro queridísimo amigo el delegado regional de Industria y Comercio.

Son muchas las distinguidas jóvenes de tra su sociedad, que con motivo de la inauguración de la Exposición Regional de Valencia, plenan sus adas á la capital del Turia mañana y pasado, figura entre éstas las señoras Mari, D. Agustín, Atilio, Cacho, Mercedes Fontené, Agustina, Morelló y otras.

Sucesos

TALES

Hallazgo de un cadáver

En una finca enclavada en la partida de «Pajarillos», de este término municipal ha sido encontrado el cadáver del vecino de esta población Francisco Moreno Ramos, que según certificación facultativa falleció á consecuencia de un ataque al corazón.

El juzgado se personó en el lugar del hallazgo, ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo las diligencias propias del caso.

LA LLOSA

Cuestión de aguas

En la nosca de «Molino» de este término municipal, se presentó ayer el juez municipal ordenando la detención de Vicente Tec, Pasqual Ortiz, Francisco Gómez y Antonio Soliva, que se encontraban abriendo una zanja en la acequia llamada de la «Ermita», que según manifestación de los guardias jurados es de carácter administrativo.

Interrogado Daniel Soler, que dirige los trabajos, dijo que éstos se hacían en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento, por ser la acequia propiedad del pueblo.

Acera de este hecho, el jefe de la guardia civil reconvirtió en aquel pueblo, ha dado cuenta al señor gobernador civil.

Audiencia

Esta mañana solo se han celebrado algunas visitas de escaso interés.

Correo faurino

Mañana se reunirán los revisores tarifarios y correspondientes de periódicos profesionales que forman la «Unión de revisores», con objeto de tratar asuntos de vital interés.

Establecidos en Casas

Calle de Bonaparte

La M

50

Legalmente

DISCO FRANCO

Domicilio

Carpetas de abono

Ventajas

Amortización

Rescate en todo

que se explique

Para más datos

D. FR

Cl

P

Penetración

Reuma

Neurastenia

operación, B. en memoria

Horas de consulta

de 10 á 12

VIC

ELECTRICISTAS

Instalaciones y reparación

Reparación de toda

Lámpara

Aparatos para

Water

Pasta

De gusto exquisito

AN

Plaza del

Regis

Durante el año el Juzgado municipal

de

Manuel Prades C.

De

Ninguno.

Mai

Ninguno.

Ninguno.

La Provincia

Establishimiento
en Castellón



SINGER Y WHEELER & WILSON

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á precios de 50 semanales.—Pida el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos los artículos: encajes, ricos, matices, punto veneciano, etc., ejecutados con la única Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las fábricas de las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establishimiento
en la provincia de Castellón

Burriana
Plaza Cervantes, 2

La Mutua Ibero Americana Sociedad civil de ahorro

Legalmente constituida en Barcelona mediante escritura ante el Notario D. FRANCISCO FRANCO y ANGLADA en 10 de octubre de 1908.

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 58—Barcelona

Carpetas de ahorro progresivo de valor 250 pesetas pagaderas en 100 cuotas mensuales de 2'50 pesetas.

Ventajas Prendas armadas por sorteo ante Notario entre cada 100 Carpitas de 100, 100 y 50.

Amonestación por sorteo o por una cantidad variable entre 300 y 650 pts. según la fecha. Resto en todo tiempo una vez estuchado el importe, más el 3 per 100 anual y demás tasas que se expresan en el Reglamento.

Para más detalles y prospectos pueden dirigirse al representante en esta provincia

D. FRANCISCO RIL FILLOL, Escultor Viejo, 10.—Castellón

ha terminado con arreglo a la reforma del reglamento del Congreso, ha sido la de Baza.

Si se declarase grave, pasará al Supremo para que dictamine, examinando después la nueva comisión de Capacidades y Compatibilidades, pasando luego á la discusión de la Cámara.

Para su discusión sólo habrá un turno en pró y otro en contra.

Podrán hablar el candidato electo y el derrotado, pero no podrán presentarse proposiciones.

Noticias de Palacio

Ha comenzado á salir para Valencia parte de la servidumbre que ha de prestar servicio al monarca durante su estancia en dicha capital.

Acompañarán al Rey en el viaje, además de los personajes ya citados, el marqués de la Torrecilla, el conde del Serrallés, el general Milans del Bosch y el teniente coronel Sr. Aguiló.

S. M. recibió ayer en audiencia entre otros a los generales Sres. Montes Sierra, Sánchez, Mez, Pintos, Meliá y Sierra y á los coroneles señores Romero y Muñiz. También fueron a Palacio el general López Domínguez y el teniente coronel del batallón de cazadores de Arapiles; este último con objeto de mostrar al monarca el sable que el batallón ofrece á su jefe honorario duque de Connught.

El arma es sobre bla, llevando artísticas incrustaciones.

BARCELONA

El cónsul y los periodistas

El cónsul de Venezuela en ésta ha telegrafizado á los periodistas bilbaínos diciéndoles que no quita ofendidos al hablar de las intervenciones celebradas con el general Castro.

Los periodistas no se han satisfecho con estas explicaciones, y han telegrafizado al cónsul pidiéndole las amplíes.

SEVILLA

España y Marruecos

Circula el rumor de que se ha dado aviso a las tropas de la guarnición para que estén preparadas á marchar á Marruecos á la primera orden.

El rumor ha producido sensación.

—El cañonero «María de Molina», que se encontraba en Alhucemas, ha marchado á Ceuta.

—Muchos moros marchan á Orán para dedicarse á las farnas agrícolas.

BILBAO

Azcarate en Bilbao

Ha llegado el Sr. Azcarate, haciendole un gran recibimiento, el que asistieron los republicanos más prestigiosos y muchos liberales.

Dará una conferencia en El Sitio acerca de la religión.

El Sr. Azcarate será obsequiado con un banquete.

LONDRES

Denuncias sensacionales

Han causado profunda sensación las denuncias formuladas por un diputado del Parlamento inglés, respecto al simulacro de invasión de un territorio inglés que vienen haciendo las tropas alemanas.

El diputado dijo que hace días tres buques-transportes, conduciendo tropas alemanas, remontaron el río Humber, simulando un desembarco en aquellas orillas, regresando después á Hamburgo á toda máquina.

Hizo constar que el puerto de Humber lo tiene Inglaterra débilmente defendido.

PARIS

¿Qué será?

Dícese que se practicarán registros domiciliarios relacionados con un grave asunto de corrupción en que están comprometidos varios personajes.

Parce que se trata de hechos delictivos realizados en cierta oficina, en la cual mediante dinero se comprometían á conceder indultos y condonaciones de castigos y multas.

Se han encontrado pruebas materiales.

Este asunto no tiene carácter político, ni se relaciona con la huelga de Correos y Telégrafos.

El más comprometido es un alto personaje.

Por teléfono

Conferencia de las 4'10

Madrid, 15.

La "Gaceta"

Inserta la «Gaceta» en su número de hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

R. O. referente á ofertas concesiones hechas por el gobierno provisional en 1874 para los carbones vegetales y de Kok, resolviendo cuestiones de interés.

Nombreamientos de Correos y Telégrafos hechos á propuesta del ministerio de la Guerra.

Consejo de ministros

En el domicilio del Sr. Maura se han reunido este martes á las 10'30 los ministros para asistir Consejo.

No ha asistido el ministro de Instrucción Pública por hallarse en el monasterio de Peñalver.

Se ha aprobado el Reglamento definitivo de las casas de préstamos conforme á lo propuesto por la Junta de reformas sociales.

Se ha establecido el asunto relativo á la intervención del Tribunal Supremo en los votos de diputados.

Y ha resultado aprobación sobre expediente de trámite.

El Consejo terminaba á la una de la tarde,

Hablando con Allende Salazar

Al salir el ministro del Estado del domicilio del Sr. Maura lo hemos interceptado, manifestándole el Sr. Allende Salazar, que parte del Consejo se ha dedicado al estudio de Marruecos no habiéndose tomado todavía ningún informe sobre el particular.

Para su discusión sólo habrá un turno en pró y otro en contra.

Podrán hablar el candidato electo y el derrotado, pero no podrán presentarse proposiciones.

Choque de trenes

Milán.—Ocurra de esta población han chocado dos trenes resultando 8 muertos y 55 heridos.

Se han enviado trenes de socorro al lugar de la catástrofe.

4.000 peregrinos

Roma.—Esta mañana han llegado á Roma 4.000 peregrinos, entre los que figuran numerosos católicos que vienen a presenciar las fiestas de la canonización del beato Oriol.

Venta de un Palacio

París.—El marqués de Casas-Riera ha vendido por una fuerte suma el grandioso Palacio situado en la calle de Alcalá de Madrid, frente al teatro de Apolo, cuya arquitectura magnífica está ricamente de fantasiosas leyendas.

Exposiciones

El día 21 inaugurarán la Exposición del Circuito de Bellas Artes, para la que se han reservado ya 300 obras.

Para esta Exposición se ha introducido la novedad, que es cada uno del público se entregarán al entrar, un número para el sorteo de las obras más notables que en aquella figura.

Esta tarde se inaugurarán las Exposiciones de retratos de niños, que promete ser un acontecimiento.

La huelga de París

París.—Los sindicatos de Correos y Telégrafos en número de 3.000, han solicitado el apoyo de los obreros, quienes ofrecieron seguir el movimiento basíguista.

Dispóñense ya á holgar los obreros ferroviarios y electricistas.

El día en Madrid

Hoy día de San Isidro ha comenzado desfiles y festejos.

No obstante, la animación por las calles es extraordinaria desde las primeras horas de la mañana.

El desfile de carrozas hacia la pradera ha sido visto, viéndose bonitas madrileñas luciendo el célebre paseo de Manila y prendas de claveles rojos.

La pradera se ha visto por la mañana bastante animada, á pesar de caer lluvia muy ligera, viéndose las típicas tendencias donde se venden rosquillas, botijos, etc.

Llegan muchachos ferreiros, dando singular animación á las calles de Madrid.

La corrida de beneficencia

Onde el entusiasmo por la corrida de beneficencia.

El billete se ha agotado y es tan buscado, que á pesar de no haber revendedores, se cotiza á elevados precios.

Buque prisionero

De Nueva York comunicó que un crucero norteamericano ha apresado en aguas de San Salvador, un buque filibustero que llevaba armas para los norteamericanos.

A bordo se han encontrado algunas cañones, fusiles y munición en abundancia.

Hablando con Lacierra

Esta mañana nos ha recibido, como de ordinario, el ministro de la Gobernación.

Nos ha dicho el Sr. Lacierra, que en la segunda quincena de junio estarán aprobados los proyectos que constituyen la actual labor parlamentaria, viéndose seguidamente las votaciones parlamentarias.

Maura en Palacio

El jefe del gobierno ha estado esta mañana en el regio alojamiento, despachando con su magestad.

Al salir ha manifestado que nada de interés nos podía comunicar.

De Valencia

Valencia.—Se nota la presencia de muchos viajeros con motivo de la proximidad de las fiestas de la Exposición.

El tren correo de Madrid ha llegado con tres horas de retraso, por haber desorbiado la máquina del convoy en las inmediaciones de la estación de Alparral.

En este tren ha llegado á Valencia el maestro Serrano, autor del himno de la Exposición.

Esperábamos en la estación las autoridades, comisiones de los oficiales artísticos, de la Asociación Valencia de Caridad y numerosos públicos.

Se le ha tributado un cordial recibimiento.

Conferencia de las 4'10

Fiestas aguadas

El día de hoy ha amanecido lluvioso.

En las primeras horas de la mañana ha

descargado sobre la capital un copioso aguacero, iniciando la descienda en la pradera de San Isidro.

Ha caído algunas chispas eléctricas, sin que fortunadamente causasen daño alguno.

La tradicional romería ha fracasado á causa del mal tiempo reinante.

Los otoños políticos están desanimados.

En atención á la festividad del día, hoy no habrá sesión en el Congreso ni en el Senado.

De Palacio

Con el ceremonial de rigor, esta mañana ha tomado posesión del patronato de los hijos de godos, el infante D. Fernando.

El acto ha revestido inusual brillantez.

Una lápida

Mañana marcharán al campamento de los alijares, los alumnos de la academia de Toledo, con objeto de asistir á la inauguración de una lápida que conmemorará el hecho realizado días pasados por el Monarca, asistiendo el campamento donde se encontraba el batallón de élite, el frente de dos compañías del Regimiento de Sesma.

Al acto se propone daré gran importancia.

La odisea de un niño

El niño español Luis Costa, superviviente de la catástrofe de Mysing, y que fue encontrado abandonado en las calles de París, ha sido conducido al asilo de Liesse, donde se guardan todas clase de consideraciones.

La Reina de España, D. Victoria, ha efectuado sostener el viaje del niño hasta Sevilla, donde seguir manifestaciones de éste en su familia.

La dirección de «El Imparcial» ha puesto á disposición del juez instructor de París, las cantidades necesarias para atender á todos los gastos que origina la estancia del menor en París y su viaje á España.

De Barcelona

Regreso

Ha regresado de Sitges, el gobernador civil Sr. Ossorio y Gallardo.

El gobernador salió de Barcelona en automóvil.

Inspeccionó la carretera de Santa Cruz de Calafell, en la que estaban ultimándose los trabajos de recomposición y arreglo que se ordenaron para mayor com

